

**Постригань Оксана Владимировна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

### **Соглашение об уплате алиментов совершеннолетнему ребенку**

**Аннотация:** в статье будут рассмотрены вопросы случаев, устанавливаемых законом, позволяющих заключать соглашения об уплате алиментов детям, достигшим восемнадцатилетнего возраста, правовая природа соглашения, а также некоторые вопросы разграничения его с договором предоставления содержания, как наиболее близким по смыслу.

**Ключевые слова:** алименты, алиментные обязательства родителей и детей, соглашение об уплате алиментов, совершеннолетние нетрудоспособные нуждающиеся дети.

Социальное государство смеет называться таковым лишь тогда, когда его забота о нуждающихся слоях населения выходит на должный уровень развития, законодательство которого регулирует наиболее животрепещущие проблемы человеческого, и, в частности, семейного общежития. Например, статья 85 Семейного Кодекса Российской Федерации (далее СК РФ) провозглашает право нетрудоспособных нуждающихся детей на получение алиментов и после достижения ими возраста 18 лет. Причем, регулирование данных отношений возможно как договором, так и законом.

Так, предусмотрена возможность детей или их законных представителей (при недееспособности первых) заключать специальные соглашения об уплате алиментов с родителями, усыновителями. В том же случае, когда такое соглашение отсутствует, в игру вступают положения закона, гласящие о

вероятности взыскания через суд твердой денежной суммы при наличии определенных условий.

К таковым относятся: нетрудоспособность детей, нужда в обеспечении, а к размеру взыскиваемой суммы – материальное и семейное положение сторон и иные, заслуживающие внимания условия, как, например, нетрудоспособность плательщика алиментов, восстановление трудоспособности получателя алиментов.

Следует указать, что, согласно п.7 Постановлению Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 №56 (Далее ППВС №56), к нетрудоспособным совершеннолетним детям относятся лица, признанные инвалидами I, II, III группы, а также лица, достигшие общеустановленного пенсионного возраста 60 и 65 лет женщинам и мужчинам. Соответственно, достигшие совершеннолетия трудоспособные дети, обучающиеся на очном отделении, как отдельно указано в абз.2 п. 38 ППВС №56, рассматриваться как субъекты алиментных правоотношений не могут. Что весьма печально, поскольку обратное бы возымело смысл в ряде случаев и логически совпадало бы с действиями законодателя в сфере социального обеспечения, где трудоспособные совершеннолетние дети, обучающиеся на очной форме, имеют право на пенсию по потере кормильца. А потому изменить ст. 85 СК РФ представляется разумным и по сей день, что отмечают многие исследователи [1, с. 69]. Ю. А. Рустамова указывает, что «отсутствие такого положения в Семейном кодексе РФ не является существенным недостатком отечественного семейного законодательства, но при этих условиях требуется введение достаточного материального обеспечения для совершеннолетних студентов вузов по линии государственных социальных служб»[2, с. 12]. Следует также учесть тот факт, что проект таких изменений уже вносился в Государственную Думу, однако должного воздействия и дальнейшего продвижения не получил. Но здесь же, все равно, не стоит полностью исключать из сферы семейно-правовых отношений совершеннолетних детей. И по достижении возраста 18 лет они имеют право на соответствующие выплаты в рамках дополнительных расходов

по ст.86 СК РФ, в снова специально оговоренных случаях, и по содержанию они будут отличаться от алиментов лишь продолжительностью выплат и более узким кругом оснований назначения.

Впрочем, вернемся к вопросу нетрудоспособности. Порядок признания инвалидом предусмотрен соответствующим законодательством и разъяснен Постановлением Пленума Верховного Суда от 20.02.2006 № 95 «О порядке и условиях признания лица инвалидом». Соответственно в случае обращения лица в суд по этому основанию, необходимо будет предоставить специально подтверждающий факт нетрудоспособности документ. Инвалидом признается лицо, которое имеет нарушение здоровья со стойким расстройством функций организма, обусловленное заболеваниями, последствиями травм или дефектами, приводящее к ограничению жизнедеятельности и вызывающее необходимость его социальной защиты (ст. 1 Федерального закона «О социальной защите инвалидов в РФ»). Одновременно им может устанавливаться группа нетрудоспособности, однако, по смыслу ППВС №56 именно она вряд ли на что-то влияет, ибо задумка законодателя состоит не только в установлении ограниченной трудоспособности ребенка, но и ограниченном размере его дохода. Здесь возникает широко обсуждаемый в науке вопрос о праве инвалидов III группы на получение алиментов, поскольку имеет место не утрата, а снижение трудоспособности на определенный срок, не исключающее возможность выхода на работу определенных видов, но и здесь, как нам кажется, «вопрос о выплате алиментов инвалидам третьей группы должен решаться в каждом конкретном случае отдельно» [3, с. 88].

Что касается нуждаемости совершеннолетнего ребенка, здесь следует выяснить, является ли его материальное положение достаточным для удовлетворения жизненных потребностей с учетом его возраста, состояния здоровья и иных обстоятельств (приобретение необходимых продуктов питания, одежды, лекарственных препаратов, оплата жилого помещения и коммунальных услуг и т. п.). Так, однозначно можно признать недостаточным такой размер доходов лица, который был бы ниже прожиточного минимума,

устанавливаемого Правительством РФ. Но даже если лицо получает сверх прожиточного минимума, оно может подать заявления в исключительных ситуациях, когда расходы на обеспечение жизненных потребностей явно превышают установленные приказом Минтруда №561н 11185 рублей на душу населения (сюда относятся, как уже было указано, расходы на дорогостоящее лечение, лекарства, на оплату услуг, прежде всего). А. А. Пахомов отмечает: «Нуждаемость нетрудоспособных детей не означает, что единственным источником их существования будут присужденные от родителей алименты. Они могут работать и иметь небольшой заработок, получать пенсию или стипендию, иметь другие источники дохода. Необходимо только, чтобы эти средства были признаны судом недостаточными для удовлетворения их нормальных потребностей» [4, с. 89]. Суду, при расчете достаточности собственных средств ребенка следует учитывать все источники его дохода.

Некоторые авторы говорят о возможности заключения соглашения об уплате алиментов и с трудоспособными совершеннолетними детьми, намеренно ли путая такое соглашение с договором о предоставлении содержания [5, с. 77]. Однако, следует разграничить эти договоры. Как известно, алиментные обязательства являются личными, безвозмездными и длящимися. Круг субъектов ограничивается родителями и детьми, усыновителями и усыновленными. Алиментным соглашением «принято называть договор между членами семьи, созданный для реализации установленных СК РФ прав членов семьи на получение содержания от других ее членов, с одной стороны, а с другой — обязанностей по его предоставлению. Алиментное соглашение — это безвозмездный договор, основанный на консенсусе» [6, с. 90]. М.В. Антокольская дополняет, что: «так как соглашение о выплате алиментов – это разновидность гражданско-правовых договоров и согласно п. 1 ст. 101 СК РФ регулируется семейным и гражданским законодательством, то руководствуясь п. 2 ст. 421 ГК РФ субъекты таких правоотношений могут заключить договор на любых нужных им условиях (независимо от того, предусмотрен ли законом или иными правовыми актами

такой договор)» [7, с. 30]. Соглашение об уплате алиментов заключается в письменной форме и заверяется у нотариуса (что, кстати, придает ему силу исполнительного листа). Предметом его является материальное обеспечение нуждающегося лица, и фактически, выступать в качестве такого обеспечения может что угодно – преимущественно это периодические выплаты – содержание, единовременные, и, к тому же, передача какого-либо имущества (п.2 ст. 104 СК РФ), что, как отмечают исследователи, «имеет характер отступного как вид прекращения гражданско-правового обязательства» [8, с. 96].

В п. 53 ППВС № 56 указано, что соглашение об уплате алиментов следует отличать от гражданско-правовых договоров предоставления содержания. Да, конечно, в Семейном Кодексе РФ сказано, что к соглашению применяются правила Гражданского законодательства в части заключения, исполнения, расторжения и признания недействительной сделки (п.1 ст. 101). Алиментные требования не погашаются зачетом (ст. 411 ГК, п. 1 ст. 116 СК РФ). Расторжение соглашения в одностороннем порядке возможно только в строго определенных законом случаях, как то: смерть одной из сторон либо изменение фактических обстоятельств, которые значительно повлияли бы на возможность возникновения вообще алиментных обязательств. Тогда как соглашение о предоставлении содержания, обладающее явно добровольной основой и в меру творческой инициативой сторон при оформлении условий, урегулированное лишь также общей частью ГК РФ, таких оговорок попросту не имеет.

Алиментные обязательства – частный случай проявления политики социального государства, когда за слабозащищенными категориями населения, не имеющими объективной возможности самостоятельного обеспечения своих элементарных потребностей, закрепляется право, а за иными лицами – обязанность такого обеспечения. Семейно-правовой институт алиментных соглашений с совершеннолетним нетрудоспособным нуждающимся ребенком – один из таких примеров. И именно семейно-правовой институт. Хотя семейное право, исторически, и обособилось из гражданского в некоторых своих

положениях, влияние последнего сохраняется. Оно заключено, прежде всего, в регулировании, как уже указывалось, порядка заключения и расторжения. Однако следует четко разграничивать алиментные соглашения и схожие с ними гражданско-правовые сделки. Так, на первый план вступает особая функция семейного права – охранительная, а в связи с этим и его метод – императивности, что говорит нам о том, что даже если не будет такого соглашения, это не лишает права лица на получение алиментов, просто они будут урегулированы целиком и полностью законодательством, и для их получения, в случае отказа родителей от добровольной уплаты, необходимо будет обращение в суд, где, кстати, также предусмотрены льготы в виде скидок или вовсе освобождения от уплаты пошлины и иное. С точки зрения гражданского права, вероятно также, значение имеет и такая характеристика соглашения, как безвозмездность. Таким образом, можно определить следующее. Соглашение об уплате алиментов совершеннолетним нетрудоспособным нуждающимся детям – особый институт смежного семейно-гражданского права, который призван обеспечить в добровольном, формализованном и взаимно урегулированном, консенсуальном порядке интересы детей по предоставлению материального содержания обязанными к тому лицами.

### **Литература**

1. Бурдо Е.П. Основания выплаты алиментов совершеннолетним детям по законодательству РФ // Пробелы в российском законодательстве. 2014. № 3.
2. Рустамова Ю.А. Правовое регулирование алиментных отношений в Российской Федерации и проблемы их совершенствования: Дис. ... канд. юрид. наук. М., 2002.
3. Муратова С.А., Костюченко Е.Ю. Правовое регулирование алиментных обязательств родителей в отношении нетрудоспособных и нуждающихся в материальной помощи совершеннолетних детей (на примере законодательства

России и Германии) // Вестник Университета имени О.Е. Кутафина. 2016. №10 (26).

4. Пахомов А.А. Современная семья и региональная социальная политика в отношении семей с детьми. Якутск: Изд-во СО РАН, 2004.

5. Гутлыева А.Ч. Алиментные обязанности родителей по содержанию нетрудоспособных совершеннолетних детей // Вопросы науки и образования. 2017. №7 (8).

6. Амелина А.Н. Порядок взыскания алиментов. М.: Смарт, 2005.

7. Антокольская М.В. Правовые проблемы взыскания алиментов: Автореф. ... дис. канд. юрид. наук. Омск, 2013.

8. Палей Е.А. Роль соглашения об уплате алиментов между родителями и детьми в семейном праве Российской Федерации // Таврический научный обозреватель. 2016. №10-2 (15).

© Бюллетень магистранта 2019 год № 5